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揭开有关金属及苒化合物撕型试题的神秘面纱
■河北 王民会

一、考查金属及其化合物的基础知识

(一)钠及其化合物

例，下列说法不正确的是 。

A．向CuSO。溶液中加入Na。O：固体，发生反应

的离子方程式为2Na2 02+2Cu2++2H2 O——

4Na++2Cu(0H)：++02十

B．过氧化钠与水反应时，生成0．1 tool氧气，转

移的电子数为0．2N。

C．23 g钠与足量水完全反应后，可生成NA个

H2分子

D．将钠块放人水中，发生反应的离子方程式为

2Na+2H2O=2Na++20H一+H2十
E．制氧气时，用Na：O：或H。O。作反应物，可选

择相同的气体发生装置

Q盼2H：舍兰4涉及NaO舨H+0应为2，：意丰
CuSO。——NazSO。+Cu(OH)。+，将两个反应合并

并改写成离子方程式即可。B项，Na：O：与H。O反

应时，Na。O：中的O一发生歧化反应，转化为0H一、

O：，故1 tool O：转移的电子数为2N。，所以生成

0．1 tool 02转移的电子数为O．2NA。C项，23 g Na

完全反应时转移电子1 tool，生成O．5 tool H：。D项，

Na能从H。O中置换出H。，发生反应的离子方程式

为2Na+2H2 O一2Na++20H一+H2十。E项，
用Naz Oz和Hz O反应制取0：，与用分解H：0。

(MnO：作催化剂)制取0。，都是使用固体和液体不

加热的反应装置，发生装置相同。

答案：C

侧2 下列实验操作、现象和结论均正确的

是( )。

A．向苏打和小苏打溶液中分别加入盐酸，均冒

气泡，说明两者均能与盐酸反应

B．分别加热Na。CO。和NaHCO。固体，试管内

壁都有水珠出现，说明两种物质受热均易分解

C．用酒精灯加热Na：CO。、NaHCO。固体，两者

都能分解

D．用图1所示的装置可加热分解

NaHC03固体

鳓时产B生项的,水N珠a2C是O空3罢辈蒿蒙
凝结形成的。也可从元素守恒的角度分

析，Na。CO。中无氢元素，不可能生成H：0。

图1

C项，从

课本实验可知，用酒精灯加热时，Na：CO。固体不会

分解。D项，加热固体，试管口应略向下倾斜。本题

选A。

(--)铝及其化合物

例≥下列说法正确的是( )。

A．将铝片溶于NaOH溶液中，发生反应的离子

方程式为2Al+20H一+H：O一2AlOf+3H。十
B．向Al：(SO。)。溶液中加入过量NH。·H。O，

发生反应的离子方程式为A13++4NH。·H。O—
AlO了+2H2 O+4NH+

C．在常温下，Al(OH)。既能与NaOH溶液反

应，又能与稀硫酸反应

D．Al：O。和MgO均可与NaOH溶液反应

鳓离子裟矣雾篙?篇芋；蒜
m2A107+3H：十。B项，NH 3·H20的碱性较
弱，与Al(0H)。不反应。C项，A1(OH)。是两性氢

氧化物，既能与盐酸反应，又能与NaOH溶液反应。

D项，Al：0。属于两性氧化物，能与NaOH溶液反

应，MgO属于碱性氧化物，与NaOH溶液不反应。

本题选C。

(三)铁及其化合物

侧卑下列说法正确的是 。

A．用图2所示的装置可以观察到 I

Fe(oH)2的生成 阻N。oH溶液
B．向某溶液中滴加氯水后，再加 山植物油

人KSCN溶液，溶液呈红色，说明该溶 观察零F。F(。eSH0)：4溶液
液中一定含有Fe2+

的生成

C．将KI和FeCl。溶液在试管中
。。

混合后，加入CCl。，振荡，静置，下层溶液显紫红色，

说明氧化性：Fe3+>I：

D．向FeSO。溶液中先滴入KSCN溶液，无变

化；再滴加H。O：溶液，溶液呈红色，说明Fe2+既有

氧化性又有还原性

E．Fe(OH)。胶体无色、透明，能发生丁达尔效应

K3 tool Fe完全转变为Fe。04，失去8NA个电子

Q盼中的盒誉裳嘉西：：盔嚣篙嘉萎
气，将滴管插入溶液中；B项，该溶液可能含有Fe2+

或Fe3十；C项，从现象描述可知，发生反应的离子方

程式为2Fe3++2I一——Fe2++I：；D项，说明H202

把Fe2+氧化成了Fe3上，体现了Fe2+的还原性；E项，

鸡蛋非常适合婴幼儿、青少年和老年人食用，它可以促进生长发育、增强记忆力、保护眼睛、预防老年痴呆。但是冠

心痛、高胆固醇患者要小心食用。
万方数据



Fe(OH)。胶体呈红褐色；F项，Fe。0。可以写成

Fe：O。·FeO，或从化合价的代数和为0考虑，铁元

素的化合价为+÷价，3 tool Fe完全转变为Fe。o。，

失去8NA个电子。

答案：ACF

(四)金属及其化合物的用途

侧写下列说法正确且具有因果关系的是 。

A．制饭勺、饭盒、高压锅的不锈钢是合金

B．过氧化钠固体和硫酸亚铁试剂都不会因为空

气中的氧气而变质

C．在生活中，明矾作净水剂和铁粉作食品袋内

的脱氧剂，都起还原作用

D．金属钠着火时可使用水灭火

E．氢氧化铝具有弱碱性，故可用于中和胃酸

F．氧化铁能与酸反应，故可用于制作红色涂料

Q盼B项鎏主著盏蓉凳髫篡羹
碳、水蒸气反应而变质，与氧气无关；硫酸亚铁中的

铁元素呈+2价，Fe2+具有较强的还原性，易被空气

中的氧气氧化成Fe3+而变质。C项，明矾作净水剂

是因为Al”。水解生成了AI(OH)。胶体，没有发生氧

化还原反应；铁粉与氧气反应，可以消耗食品袋中的

氧气，铁粉自身被氧化，起还原作用。D项，钠与水

反应产生氢气，氢气燃烧时可能会爆炸；钠着火时与

氧气反应生成的过氧化钠与水也会反应，生成的氧

气又助燃。E项，氢氧化铝具有弱碱性，可以用于中

和胃酸过多。F项，氧化铁与酸反应与用于制作红色

涂料无直接对应关系。

答案：AE

侧b 下列有关物质应用的说法正确的

是( )。

A．生石灰用作食品抗氧剂

B．盐类都可作调味品

C．铝罐可久盛食醋

D．小苏打是面包发酵粉的主要成分

Q盼氯化盒言篇裂鬻麓曩盖
硝酸钠等一些盐不能用于调味品；C项，铝与醋酸反

应。本题选D。

二、以金属及其化合物知识为载体考查基本概

念、原理等

侧7我国古代的青铜器工艺精湛，有很高的艺

术价值和历史价值，但出土后的青铜器会受到环境

的腐蚀，对其进行修复和防护就显得很有意义。请

回答下列问题：

(1)某青铜器中Sn、Pb的质量分别为119 g、

20．7 g，则该青铜器中Sn、Pb．的原子数目之比

为——。
(2)采用“局部封闭法”可以防止青铜器进一步

被腐蚀。如将糊状的Ag。O涂在被腐蚀部位，AgzO

与有害组分CuCI发生复分解反应，该化学方程式

为——。

<≥t晦 ‘1)根据N。嚣×NA，可得青铜器

中sn和Pb的原子数目之比为暑器 ：

嘉糌一1。：1。(2)A920与有害组分cuCl
发生复分解反应，化合价没有发生变化，根据元素守

恒写出化学方程式。

答案：(1)10：1(2)A92 O+2CuCI一
2AgCI+Cu2 O

倒9 FeCl。具有净水作用，但会腐蚀设备。请

回答下列问题：

(1)FeCl。溶液腐蚀钢铁设备，除H+作用外，另

一个主要原因是 (用离子方程式表示)。

(2)为节约成本，工业上用NaCl0。氧化酸性

FeCl。废液得到FeCl。。完成NaCl0。氧化FeCl：的

离子方程式：口ClOf+口Fe2++口 一
口Cl一+口Fe3++口 。幽盼生成：?嬲萎嚣篡警
荷守恒、元素守恒配平离子方程式。

答案：(1)2Fe3++Fe——3Fe2+ (2)1 6 6

H+ 1 6 3 H，O

1．下列金属中，表面自然形成的氧化层能保护内

层金属不被空气氧化的是( )。

A．K B．Na C．Fe D．Al

2．下列关于物质或离子检验的叙述正确的

是( )。

A．在某溶液中加入KSCN溶液，溶液显红色，证

明原溶液中含有Fe3+，无Fe2+

B．将某气体通过无水硫酸铜粉末，粉末变蓝，证

明原气体中含有水蒸气

C．灼烧某白色粉末，火焰成黄色，证明原粉末中

含有Na+，无K+

D．将某气体通人澄清石灰水，石灰水变浑浊，证

明原气体是CO。

参考答案：1．D 2．B (责任编辑王琼霞)
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草莓可阻断人体内导致炎症的多种酶的作用，从而发挥抗炎作用。草莓也有助于控制2型糖尿病。

万方数据


